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У статті розглядаються наукові по-
гляди щодо сутності фонематичного 
сприйняття. Висвітлюється стан 
розвитку фонематичного сприйняття 
у дітей старшого дошкільного віку із 
загальним недорозвиненням мовлення. 

В статье рассматриваются науч-
ные взгляды на сущность фонема-
тического восприятия. Освещается 
состояние развития фонематического 
восприятия у детей старшего дошколь-
ного возраста с общим недоразвитием 
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Постановка проблеми. Навчан-

ня дітей з порушеннями мовлення є 
актуальним питанням у спеціальній 
педагогіці. Сформованість фонема-
тичного сприйняття у дітей до-
шкільного віку сприяє розвитку 
вмінь здійснювати звуковий аналіз 
слів, який сприятиме у подальшому 
оволодінню ними навичками читан-
ня та письма. Не достатньо сформо-
ване фонематичне сприйняття 
впливає на розвиток звуковимови, 
чітке, виразне мовлення, пере-
шкоджає дитині засвоювати різні 
види навчальної діяльності (О. Бє-
лова, Н. Гаврилова, С. Конопляста, 
О. Мілевська, Т. Сак, Н. Пахомова, 
В. Тарасун, М. Шеремет та ін.). 

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. Проблема розвитку 
фонематичного сприйняття стала 
предметом дослідження різних 
наукових галузей: психолінгвістики 
(А. Богуш, А. Бородич, Л. Калмикова 
та ін.), логопедії (Н. Гаврилова, 
С. Конопляста, О. Мілевська, В. Тара-
сун, В. Тищенко, О. Ткач, М. Шеремет 
та ін.), психології (Л. Виготський, 
С. Рубінштейн, Н. Жинкін, Д. Елько-
нін та ін.), спеціальної психології 
(Т. Сак, Є. Соботович та ін.), 
педагогіки (А. Богуш, А. Бородич, 
Л. Калмикова, К. Крутій, А. Маркова, 
Г. Лєушина, С. Карпова, Ф. Сохін).  

Мета статті – теоретично та 
практично проаналізувати стан роз-
витку фонематичного сприйняття у 
дітей дошкільного віку із загальним 
недорозвиненням мовлення.  

Виклад основного матеріалу 

дослідження. Фонематичне сприй-
няття – це здатність сприймати 
звуки мовлення. Розвинений фоне-
матичний слух забезпечує пра-
вильне формування звуковимови, 
чітку і виразну вимову слів від-
повідно до загальноприйнятих літе-
ратурних норм. За спостережен-
нями вітчизняних науковців (О. Бє-
лової, Н. Гаврилової, С. Коноплястої, 
Н. Пахомової, Ю. Рібцун, М. Шере-
мет) сформованість фонематичного 
слуху є необхідною умовою під час 
навчання дітей визначати звуковий 
аналіз слів, та підготовки їх до 
оволодіння читанням і письмом. У 
дітей старшого дошкільного віку з 
загальним недорозвиненням мов-
лення (надалі ЗНМ) поширеними є 
труднощі в оволодінні звуковимови 
[2, 3, 5 8, 9]. 

Н. Дурова, вказує, що при пору-
шенні фонетико-фонематичної сто-
рони мовлення у дітей з ЗНМ 
виявляють кілька станів [4]: 
 недостатнє розрізнення і утруд-

нення в аналізі тільки тих звуків, 
які порушені у вимові (найбільш 
легкий ступінь недорозвинення); 

 порушення звукового аналізу, 
недостатнє розрізнення великої 
кількості звуків, що відносяться 
до різних фонетичних груп при 
сформованої їх артикуляції в 
усному мовленні; 

 не розрізнення звуків у слові, 
нездатність виділити їх із складу 
слова і визначити послідовність 
(важка ступінь недорозвинення). 
Вимовні помилки оцінюються по-

різному: одні змінюють лише 
відтінок фонем і не порушують 
змісту висловлення, інші ведуть до 
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змішання фонем, та їх не розріз-
нення. Останні – більш грубі, і 
ускладнюють розуміння вислов-
лювання. 

У дітей з порушенням форму-
вання фонематичних процесів спо-
стерігаються загальна змазаність 
вимови, недостатня її виразність і 
чіткість. 

О. Лурія підкреслює, що вищою 
категорією фонематичного слуху є 
формована під впливом навчання 
здатності виділяти звуки в слові, 
встановлювати їх послідовність.  
Г. Гуровец, С. Маєвська вважають, 
що в основі виникнення фонетико-
фонематичних розладів лежать по-
рушення різних рівнів і відділів 
нервової системи [7]. 

Пошкодження нижніх лобних 
відділів сенсомоторної області кори 
головного мозку призводить до не-
достатнього розуміння мовлення 
оточуючих. Мовленнєва активність 
знижена, словниковий запас бідний, 
фрази не великі. Фонематичні пору-
шення характеризуються відсут-
ністю або замінами звуків. 

При ураженні нижнє-тьмяного 
відділу сенсомоторної області кори 
головного мозку спостерігається 
значне порушення фонематичного 
слуху, при якому спостерігають 
нечіткість, змащеність вимови, 
нестійкі звукові заміни, приско-
рений темп, порушення плавності 
мовленнєвого потоку, запинання.  

При ураженні верхнє-скроневих 
відділів кори головного мозку 
почуття ритму грубо порушується, 
важко поєднувати мовлення з 
рухом. Під час мовленнєвої актив-
ності спостерігаються заміна і 

втрата складових елементів, заміни 
звуків, перестановки і пропуски 
складів, порушення ритмічної 
структури слова. 

Т. Олександрова при загальному 
недорозвиненні мовлення виділяє 
три рівня мовленнєвого розвитку, 
для кожного з яких характерні 
наступні особливості фонетико-
фонематичного компонента мов-
леннєвої системи [1]. 

Перший рівень: вимова звуків 
відбувається дифузно, що обумов-
лено нестійкою артикуляцією і 
низькою можливістю їх слухового 
розпізнавання. У дітей фонематич-
ний розвиток знаходиться в зарод-
ковому стані, мовлення лепетне. Во-
ни не можуть виділяти окремі зву-
ки, обмежено сприймають і відтво-
рюють складову структуру слова. 

Другий рівень: фонетична сторо-
на мовлення характеризується 
наявністю численних перекру-
чувань звуків, замін і змішань. Для 
дітей характерне порушення вимо-
ви м'яких і твердих звуків, шипля-
чих, свистячих, африкат, дзвінких і 
глухих, прояв дисоціації між здат-
ністю правильно вимовляти звуки в 
ізольованому положенні і їх вжи-
ванням у спонтанному мовленні, 
труднощі в засвоєнні звуко-скла-
дової структури. При правильному 
відтворенні контуру слів може 
порушуватися звукове наповнення: 
перестановки складів, заміни та 
уподібнення складів (ітат – літак, 
сеавік – сніговик). У дітей вияв-
ляється недостатність фонематич-
ного сприйняття, їх неготовність до 
оволодіння звуковим аналізом і 
синтезом. 
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Третій рівень: мовлення дітей 
характеризується недиференційо-
ваною вимовою звуків, коли один 
звук замінює одночасно два або 
кілька звуків даної або близькою 
фонетичної групи ([с] замінює [з], 
[ш], [щ], [ц] – сяні –сани, сюба – шуба, 
сяпля – чапля), заміни груп звуків 
більш простими за артикуляцією.  

Дітям властиві нестійкі заміни, 
при яких звук в різних словах вимов-
ляється по-різному; змішання звуків, 
коли ізольовано дитина вимовляє 
певні звуки вірно, а в словах і про-
позиціях їх взаємозамінними. Крім 
того, безліч помилок спостерігається 
при передачі звукової наповненості 
слів: перестановки, заміни звуків і 
складів, скорочення при збігу 
приголосних у слові. Також у дітей 
відзначається недостатнє розуміння 
змін значення слів, які вислов-
люються приставками, суфіксами. 

Вивчення особливих ознак рівня 
цього мовленнєвого розвитку, особ-
ливостей фонетико-фонематичної 
сторони мовлення визначають зав-
дання корекційно-розвиваючої ро-
боти з дітьми, які мають порушення 
мовлення [1]. 

Загальне недорозвинення мов-
лення – має різні складні мовленнєві 
порушення, при яких у дітей несфор-
мовані всі компоненти мовленнєвої 
системи, які відносяться до її звуко-
вої і смислової сторони мовлення, 
при типовому слуху та інтелекті. 

Р. Левіною була розроблена пе-
ріодизація проявів загального недо-
розвинення мовлення: від повної 
відсутності мовленнєвих засобів 
спілкування до розгорнутих форм 
зв'язного мовлення з елементами 

фонетико-фонематичного та лекси-
ко-граматичного недорозвитку [6]. 

У нашому констатуючому експе-
рименті дослідженням було охоп-
лено 30 дітей дошкільного віку (від 
5-ти до 6-ти років), з них: 15 (100 %) 
із загальним недорозвиненням мов-
лення (ЗНМ ІІІ рівня), що складали 
експериментальну групу і 15 
(100 %) та з типовим психофізич-
ним розвитком – контрольну групу.  

Під час дослідження було вияв-
лено, що у дітей дошкільного віку із 
загальним недорозвиненням мов-
лення звукова сторона мовлення 
характеризується фонетичною не-
визначеністю. Мовлення визна-
чається нестійким фонетичним 
оформленням. Вимова звуків но-
сить дифузний характер, обумов-
лений нестійкою артикуляцією і 
низькими можливостями їх фоне-
матичного розпізнавання. Кількість 
дефектних звуків зазвичай більше 
ніж правильно вимовлених. Фоне-
матичне сприймання знаходиться 
на початковій стадії розвитку. Воно 
є обмеженим під час сприйняття та 
відтворення структури слова. 

Було визначено методи діагнос-
тики, які направлені на вивчення 
рівня фонетичного сприйняття у 
дітей дошкільного віку. Конста-
туючий експеримент включав п’ять 
етапів дослідження: І – слухового 
сприйняття; ІІ – мовленнєвого слу-
ху; ІІІ – фонематичного слуху; ІV – 
фонематичного аналізу; V – обсте-
ження звуковимови. 

Досліджено, що у дітей із ЗНМ – III 
рівня порушене слухове сприй-
няття: 20 % дітей мали низький 
рівень його розвитку, а 6,7 % – 
середній. 73,3 % дошкільників був 
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притаманний високий рівень. Діти з 
типовим психофізичним розвитком 
мали найвищий рівень слухового 
сприйняття (100%).  

Під час обстеження мовленнєвого 
слуху, ми спостерігали, що низький 
рівень було виявлено лише у 20 % 
дошкільників з ЗНМ. Середній – у 
6,7 % і в 13,3 % з типовим роз-
витком. Високий рівень ми спосте-
рігали у 93,3 % дошкільників з 
типовим мовленням і 66,7 % з ЗНМ. 

Фонематичний слух низький 
рівень був притаманний 80 % дітей 
з ЗНМ – ІІІ рівня. Середній рівень – у 
13,3 % цієї ж категорії дітей і у 20 % 
без мовленнєвих порушень. А 
високий найбільше виявлено у 80% 
дошкільників контрольної групи і 
лише 6,7 % – експериментальної. 

Виявлено, що фонематичний ана-
ліз, що є не достатньо сформований 
у двох групах досліджених нами 
дітей. Низький рівень належав усім 
дітям з ЗНМ (100 %), і лише 26,7 % 
без порушень мовлення. Середній 

рівень – 46,7 % дошкільникам конт-
рольної групи. І високий – 27,7 % 
дітям з типовим психофізичним 
розвитком (рис. 1).  

Під час обстеження звуковимови 
виявлено, що звуковий аналіз слів у 
дошкільників також несформо-
ваний: багато дітей не вміють виді-
ляти приголосний на початку слова, 
в середині, зазнають труднощів при 
визначенні послідовності звуків в 
слові. При обстеженні звуковимови 
було визначено, що дошкільники із 
ЗНМ – III рівня замінюють, пропус-
кають і спотворюють звуки як в 
самостійному мовленні, так і 
ізольованому.  

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Узагальнен-
ня результатів проведеного теоре-
тичного та експериментального до-
слідження дали змогу сформулю-
вати наступні висновки. 

 
 

  
Рис. 1. Стан фонематичного аналізу у дітей дошкільного віку 
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Виявлено, що розвиток фонема-
тичного слуху у дітей з порушен-
нями мовлення відбувається з ве-
ликим запізненням і відхиленнями. 
Діти недостатньо диференціюють 
звуки рідної мови, у подальшому це 
позначається і на розумінні ними 
мовлення оточуючих а також й на 
розвиток власного мовлення.  

Для визначення рівня розвитку 
фонематичних процесів і стану 
звуковимови у дошкільнят було 
проведено спеціальне дослідження, 
яке дозволило зробити висновок 
про те, що у дітей дошкільного віку 
із загальним недорозвиненням мов-
лення III рівня відзначається пору-
шення фонетико-фонематичного 
оформлення висловлювання. При 
обстеженні фонематичних процесів 
з'ясувалося, що у дітей із загальним 
недорозвиненням мовлення III 
рівня зафіксовано порушення слухо-
вого сприйняття, фонематичного 
слуху. Звуковий аналіз слів у цих 
дошкільників також несформова-
ний: багато дітей не вміють виді-
ляти приголосний на початку слова, 
в середині, зазнають труднощів при 
визначенні послідовності звуків в 
слові. При обстеженні звуковимови 
було визначено, що дошкільники із 
загальним недорозвиненням мов-
лення – III рівня замінюють, пропус-
кають і спотворюють звуки як в 
самостійному мовленні, так і 
ізольованому.  

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 
1. Александрова Т. В. Живые звуки, или 

Фонетика для дошкольников. СПб. : 

Детство-пресс, 2005. 48 с. 
2. Бєлова О. Мовленнєва готовність до 

шкільного навчання дітей старшого 
дошкільного віку з тяжкими пору-
шеннями мовлення. Педагогічні нау-
ки: теорія, історія, інноваційні 
технології : наук. журнал / голов. 
ред. А. А. Сбруєва. Суми : СумДПУ 
імені А. С. Макаренка. 2021. № 3 
(107). С. 3–11. 

3. Гаврилова Н. С. Класифікації пору-
шень мовлення. Зб. наук. праць 
Кам'янець-Подільського 
національного університету імені 
Івана Огієнка. Вип. ХХ : у 2-х ч., ч.1 / за 
ред. О. В. Гаврилова, В. І. Співака. 
Кам’янець-Подільський : Медобори-
2006. 2012. С. 293–315.  

4. Дурова Н. В. Фонематика. Как нау-
чить детей слышать и правильно 
произносить звуки. Москва : 
Мозаика-Синтез, 2013. 112 с. 

5. Конопляста С. Ю. Ринолалія від А до 
Я : монографія. Київ : Книгаплюс, 
2015. 312 с.  

6. Левина Р. Е. Вопросы логопедии. 
Недостатки речи, чтения и письма у 
учащихся младших классов. Москва : 
Издательство академии педаго-
гических наук РСФСР, 1959. 322 с. 

7. Лурия А. Р. Основы нейропсихологии. 
Москва : Академия, 2003. 384 с. 

8. Рібцун Ю. В. Професійний довідник 
учителя-логопеда ДНЗ. Херсон : 
Основа, 2012. 239 с. 

9. Шеремет М. К., Пахомова Н. Г. 
Формування мовленнєвої готовності 
дітей старшого дошкільного віку з 
дизартрією до навчання в школі : 
навч.-метод. посібник. Київ : Націо-
нальний педагогічний університет 
ім. М. П. Драгоманова, 2009. 137 с. 

  


